

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 930.26/930.85

А.М. Илюшин, В.А. Борисов, В.А. Бутыян

ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ КУЗНЕЦКОЙ КОМПЛЕКСНОЙ АРХЕОЛОГО-ЭТНОГРАФИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ В 2013 ГОДУ

В 2013 г/ Кузнецкая комплексная археолого-этнографическая экспедиция (ККАЭЭ) Гуманитарного научного центра Кузбасского государственного технического университета проводила археологические исследования на территориях Беловского, Гурьевского, Ленинск-Кузнецкого и Тисульского районов Кемеровской области. Цель настоящей статьи познакомить коллег и всех интересующихся историей земли Кузнецкой с результатами полевых исследований ККАЭЭ в 2013 г/ и, частично, ввести в научный оборот новые материалы. Информация о результатах полевых исследований ККАЭЭ систематически публикуется в настоящем издании [1, с. 98–100; 2, с. 163–168; 3, с. 95–105; 4, с. 165–179; 5, с. 175–184; 6, с. 115–120; 7, с. 142–152; 8, с. 149–160]? позволяя отслеживать историю ККАЭЭ ГНЦ КузГТУ и оценивать ее вклад в изучение культурно-исторического наследия Кузбасса.

Археологические полевые исследования в 2013 году ККАЭЭ проводила в виде разведок по трем направлениям работы. Первое прикладное заключалось в проведение изыскательских полевых исследований на территориях землеотводов под проектируемые объекты промышленного строительства шахт и разрезов по техническим заданиям договоров и субподрядов с департаментом культуры администрации Кемеровской области. Второе направление исследований заключалось в изучении культурно-исторических ландшафтов в пределах бассейна р. Ини по программе научных исследований Гуманитарного научного центра и лаборатории «Историко-культурного наследия Кузбасса» Кузбасского государственного технического университета. Третье направление полевых разведок заключалось в поиске ранее выявленных на территории Кузбасса археологических памятников и объектов, составление их планов и картографирование в системе координат JPS/GЛОНАСС.

По первому направлению были проведены полевые исследования на административных территориях Беловского и Ленинск-Кузнецкого районов Кемеровской области. При проведении этих работ были обследованы земельные участки общей площадью порядка 450 га и заложены 10 разведочных раскопов (шурфы) площадью около

42 м². В Беловском районе были проведены изыскательские работы для разработки проектной документации в границах горного отвода ЗАО «Разрез Инской», а также по проекту доработки запасов каменного угля Уропского месторождения на участке горных работ «Сартакинский» ОАО «УК «Кузбассразрезуголь» филиал «Моховский угольный разрез». В Ленинск-Кузнецком районе были проведены изыскательские работы для разработки проектной документации «Вскрытие, подготовка и отработка запасов участка «Магистральный» ОАО «СУЭК-Кузбасс» шахта им. А.Д. Рубана. I очередь», а также на земельных участках, проектируемых для временного земельного отвода ЗАО «Шахта «Костромовская» и в границах проектируемого строительства Восточного флангового ствола по документации «Корректировка № 1 горно-транспортной части «Дополнения к проекту строительства ЗАО «Шахта «Костромовская». На обследованных территориях был произведен визуальный осмотр местности, естественных и искусственных обнажений, рвов, траншей, защищенных площадок и отвалов грунтов, с целью поиска и выявления ранее не известных археологических памятников в местах землеотводов для обеспечения мер их охраны от разрушения. Были заложены шурфы в местах наиболее вероятного расположения археологических памятников, в соответствии с методикой ОПИ ИА РАН. В результате полевых изыскательских работ был сделан вывод об отсутствии на обследованных территориях историко-культурных ценностей [9; 10; 11; 12; 13].

В рамках второго направления исследований была проведена разведка в бассейне реки Малый Бачат левого притока р. Иня близ пос. Раздольный в Гурьевском районе. Здесь были обследованы три объекта культурно-исторического наследия Кузбасса – поселение Гурьевское, культовая площадка Раздольный-2 и древние выработки породы. Все три объекта находятся на северной подошве горы Орлянка в 100–150 м друг от друга.

Гурьевское многослойное поселение было открыто П.Н. Муштейм и Ф.И. Алек-сандровым в 1964 году. В 1966–1967 годах памятник исследовался археологическими экспедициями Прокопьевского и Гурьевского городских краеведческих музеев. Общая площадь раскопа

составляет 4220 м². Были найдены многочисленные изделия из камня, бронзы, железа, серебра и керамики, а также были выявлены следы занятия железоделательного производства (шлаки, крица и др.). Материалы раскопок частично опубликованы и датированы М.Г. Елькиным эпохами развитой бронзы и позднего железного века (Х–XI вв.) [14; 15, с. 119–124; 16, с. 58]. Ю.В. Ширин датировал средневековые материалы этого поселения XI–XIII вв. [17, с. 46], А.А. Адамов – XIII–XIV вв. [18, с. 81], а А.М. Илюшин – VI – первой половиной VIII и второй половиной X–XIII вв. [19, с. 385; 20, с. 33]. Этот памятник обследовался нами в 2012 году. Был выявлен факт, что его западная часть осталась не исследованной и находится в удовлетворительном состоянии [8, с. 149–160].

Культовая площадка Раздольный-2 была открыта А.М. Илюшиным и обследована в 1994–1995 годах ККАЭЭ. Ритуальная площадка для отправления разнообразных культов со следами жертвоприношений животных внешне представляет собой сакральное пространство площадью около 400 м² ограниченное рвом подчетырехугольной формы с округлыми углами, ориентированными по сторонам света и насыпным валом с внешней стороны. В СВ части рва располагался вход на площадку в пределы сакрального пространства. У входа во рву и в каждой из четырех сторон рва были зафиксированы по три захоронения туши или шкуры лошадей, а также единичные и скоплениями древесные угли, а во внутреннем сакральном пространстве были выявлены 15 грунтовых ям, в которых найдены захоронения домашних животных – лошадей, коров и козленка. В восточной части рва были найдены фрагмент керамического сосуда, железное кольцо и каменное точило, что позволило датировать памятник XIII–XVI вв. и отнести его к культуре азыштымов [21; 22, с. 219; 23, с. 53–54; 24, с. 132–138; 25, с. 138–139, рис. 5; 26, с. 255–261].

Древние выработки выявлены В.А. Борисовым в 1994 году и обследованы ККАЭЭ. Они представляют собой более 30 небольших грунтовых ям шириной 1,5–3,5 м углубленные на 0,35–0,75 м от уровня современной поверхности, которые тянутся неупорядоченной цепочкой от подошвы к вершине горы вдоль выхода скальной гряды вытянутой по линии С–Ю. В процессе раскопок на дне одной из ям на глубине 1,5 м найден фрагмент керамического сосуда, который по технологии производства относится к эпохе средневековья. Пробы породы камня из раскопа ямы при исследовании дали отрицательный результат на их использование в металлургическом производстве.

При обследовании этих памятников в 2013 году перед ККАЭЭ ставилась задача исследовать вопрос о возможном культурном единстве этих

объектов. Изучив историко-культурный ландшафт, на северной подошве горы Орлянка гипотеза о том, что поселение Гурьевское, культовая площадка Раздольный-2 и древние выработки (копи) представляют собой объекты жизнедеятельности одной этнической группы проживавшей на этой территории в развитом средневековье, представляется вполне вероятной. На это указывают следующие факты. Во-первых, все три обследованных объекта находятся в пошаговой близости друг от друга и располагаются на местах наиболее пригодных для их функционирования с учетом геологических и биологических ресурсов микрорайона. Во-вторых, все они датируются в пределах развитого и позднего средневековья, а при их корреляции, получается общая дата XIII–XIV вв., когда они могли вместе функционировать. В-третьих, обследованные памятники представляют собой различные по своему содержанию продукты жизнедеятельности – место проживания и ведение ремесленной (металлургической) деятельности, добыча руды или компонента металлургического производства и место для отправления языческих культов, которые взаимно дополняют друг друга и отражают три сферы деятельности – повседневная, специализированная производственная и религиозная. Совокупность этих данных указывает на то, что на подошве горы Орлянка в развитом средневековье проживала этническая группа занимающаяся добычей руды и металлическим ремесленным производством, которая по мировоззрению являлась языческой иправляла различные культовые действия с жертвоприношениями животных на специальной сакральной площадке.

По третьему направлению полевые археологические разведки проводились на территории Тисульского района. Целью этих исследований был поиск и сканирование наскальных рисунков в долине верхнего течения р. Кия близ Большого острова, которые были открыты туристами во время сплава еще в 1991 году. До настоящего времени это является единственным открытием памятника наскальной живописи в долине р. Кия, поэтому найти, скопировать и обозначить его месторасположение в системе координат JPS/ГЛОНАСС важнейшая задача кузбасской археологии. Информацию об этом открытии нам предоставил участник этого события Николай Терещенко, проживающий сейчас в г. Мариинске. Он высылал фотографию с месторасположением наскальных рисунков и описал место: «Это после реки Кундат на Большом острове справа». Имея эти данные, мы от пос. Макаракский по реке на лодке добрались до Большого острова и осмотрели все плоскости скал, которые имелись не только по правому, но и левому берегу р. Кия. Однако найти рисунки нам не удалось. После ‘пјго совершили сплав до пос.

Макаракский с осмотром скал по обоим берегам реки, но и в этой части исследования найти какие-либо следы объектов культурно-исторического наследия нам не удалось.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Илюшин А.М., Борисов В.А., Сулейменов М.Г., Бутыян В.А. Исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2006 году // Вестник КузГТУ, . 2007. № 1. – С. 98–100.
2. Илюшин А.М., Бутыян В.А., Сулейменов М.Г., Роговских В.С. Исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2007 году // Вестник КузГТУ, . 2007. № 6. – С. 163–168.
3. Илюшин А.М. Результаты раскопок Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2008 году // Вестник КузГТУ, . 2009. № 1. – С. 95–105.
4. Илюшин А.М., Сулейменов М.Г., Бутыян В.А. Результаты полевых разведок Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2008 году // Вестник КузГТУ, . 2009. № 3. – С. 165–179.
5. Илюшин А.М., Бутыян В.А. Раскопки Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции 2009 года на курганной группе Мусохраново-1 // Вестник КузГТУ, . 2010. № 4. – С. 175–184.
6. Илюшин А.М., Бутыян В.А. Исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2010 году // Вестник КузГТУ, . 2011. № 3. – С. 115–120.
7. Илюшин А.М., Бутыян В.А., Борисов В.А. Исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2011 году // Вестник КузГТУ, . 2012. № 2. – С. 142–152.
8. Илюшин А.М., Бутыян В.А., Борисов В.А. Полевые исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2012 году // Вестник КузГТУ, . 2014. № 1 – С. 149–160.
9. Илюшин А.М. об археологических разведках в Беловском районе Кемеровской области в 2013 году (в границах горного отвода ЗАО «Разрез Инской»). – Кемерово, 2013. – 24 с.: 22 илл.
10. Илюшин А.М. Отчет об археологических разведках в Ленинск-Кузнецком районе Кемеровской области в 2013 году (для разработки проектной документации «Вскрытие, подготовка и отработка запасов участка «Магистральный» ОАО «СУЭК-Кузбасс» шахта им. А.Д. Рубана. I очередь») – Кемерово, 2013. – 25 с.: 22 илл.
11. Илюшин А.М., Савельева А.И. Отчет об археологических разведках в Беловском районе Кемеровской области в 2013 году (для разработки документации «Проект доработки запасов каменного угля Уропского месторождения участка горных работ «Сартакинский» ОАО «УК «Кузбассразрезуголь» филиал «Моховский угольный разрез»). – Кемерово, 2013. – 26 с.: 22 илл.
12. Илюшин А.М. Отчет об археологических разведках в Ленинск-Кузнецком районе Кемеровской области в 2013 году (для строительства Восточного флангового ствола по проектной документации «Корректировка №1 горно-транспортной части «Дополнения к проекту строительства ЗАО «Шахта «Костромовская»). – Кемерово, 2013. – 27 с.: 25 илл.
13. Илюшин А.М. Отчет об археологических разведках в Ленинск-Кузнецком районе Кемеровской области в 2013 году (на земельных участках, проектируемых для временного земельного отвода ЗАО «Шахта «КОСТРОМОВСКАЯ»). – Кемерово, 2013. – 26 с.: 22 илл.
14. Елькин М.Г. Памятники андроновской культуры на юге Кузбасса // ИЛАИ. Вып. 1. – Кемерово: Кемеровское книжное изд-во, 1967. – С. 89–95.
15. Елькин М.Г. Поселение позднего железного века у г. Гурьевска // ИЛАИ. Вып. 5. – Кемерово: КемГУ, 1974. – С. 119–129.
16. Кулемзин А.М., Бородкин Ю.М. Археологические памятники Кемеровской области. – Кемерово: Кемеровское книжное изд-во, 1989. – 158 с.
17. Ширин Ю.В. Орнаментация средневековой керамики Южного Кузбасса // Орнамент народов Западной Сибири. – Томск: Изд-во ТГУ, 1992. – С. 36–50.
18. Адамов А.А. Новосибирское Приобье в X–XIV вв. – Тобольск-Омск: Изд-во ОмГПУ, 2000. – 256 с.
19. Илюшин А.М. Методика датировки средневековых поселений Кузнецкой котловины // Историко-культурное наследие Северной Азии: Итоги и перспективы изучения на рубеже тысячелетий (Материалы XLI РАЭСК). – Барнаул: Изд-во АГУ, 2001. – С. 383–386.
20. Илюшин А.М. Этнокультурная история Кузнецкой котловины в эпоху средневековья. – Кемерово: Изд-во КузГТУ, 2005. – 240 с.
21. Илюшин А.М. Отчет о полевых археологических исследованиях Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 1995 году. – Кемерово, 1995. – 104 с., 362 илл.
22. Илюшин А.М. Полевые исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 1995 году // Этнографо-археологические комплексы. Проблемы культуры и социума. Т. 2: Культура тарских татар. – Новосибирск: Наука, 1997. – С. 219–220.
23. Илюшин А.М. Изучение этнографо-археологических комплексов в полевой практике Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции // Интеграция археологических и этнографических

исследований. – Владивосток–Омск: Изд-во ОмГПУ, 2000. – С. 53–55.

24. Илюшин А.М. Материальная и духовная культура аз-кыштымов (по археологическим данным) // Комплексные исследования древних и традиционных обществ Евразии. –Барнаул: Изд-во АГУ, 2004. – С. 132–138.

25. Илюшин А.М. Культовые памятники средневекового населения Кузнецкой котловины // Вестник КузГТУ 2006. № 6.2. – С. 135–144.

26. Илюшин А.М. Культовые места и площадки в культуре средневекового населения Кузнецкой котловины // Интеграция археологических и этнографических исследований. Т. 2. – Иркутск: Изд-во ИрГТУ, 2013. – С. 255–261

Авторы статьи

Илюшин

Андрей Михайлович

докт. истор. наук, проф.
каф. отечественной истории, теории
и истории культуры КузГТУ, ди-
ректор ГНЦ, начальник Кузнецкой
комплексной археолого-
этнографической экспедиции.,
Email: ilushin1963@mail.ru

Борисов

Виктор Александрович

канд. истор. наук, с.н.с.
ГНЦ КузГТУ, с.н.с. Кузнецкой
комплексной археолого-
этнографической экспедиции

Бутыян

Виталий Александрович

канд. истор. наук, доц. каф.
отечественной истории, теории и
истории культуры КузГТУ, с.н.с.
Кузнецкой комплексной археолого-
этнографической экспедиции.
Тел. 8-3842-39-69-04